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1270—1890 年英国的平均

福州一中 2014 届高三下期第五次模拟试卷

文综历史 2014.3.26

本试卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共 14页。全卷满分 300分。

考试用时 150分钟。

注意事项：
1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡规定的位置上。

2．答选择题时，必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。

3．答综合题时，必须使用 0.5 毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

第 I 卷 选择题 (共 144 分)
本卷共 36 小题，每小题 4 分，共计 144 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项是最符合题目要求的。
13．《唐律疏义》曰：“依令，斛斗秤度等，所司每年量校，印署充用。其有私家自作，致有

不平而在市执用者，笞五十。”据此可知当时

A．限制经营场所 B．奉行“重农抑商”

C．商业空前繁荣 D．重视监管商业

14．有学者这样描述：“当中国使用铁犁的时候，欧洲还在用木犁；但是当欧洲使用钢犁的

时候，中国还是在使用铁犁。”作者这一描述旨在说明

A．工业革命促进了欧洲经济的迅速发展

B．古代中国的经济发展水平领先于欧洲

C．中国的先进工具促进了欧洲经济的发展

D．中西方发展逐渐出现“易位”的原因

15．据《近代上海城市发展与城市综合竞争力》统计，1911年全国 30人以上工厂数只有

171家，1927年是 1374家，1933年达到了 2435家。工厂数量的增加主要得益于

A．洋务运动的推动 B．国民革命运动兴起

C．工人运动的高涨 D．政府鼓励兴办实业

16．“他一方面为政治制度的近代化奔走呼号，另一方面又小心翼翼地转向传统观念求助。

他以资本主义近代化为目标，力图冲破封建体制，但又难以摆脱封建羁绊。”文中描述

的“他”属于中国近代的

A．地主阶级抵抗派 B．地主阶级洋务派 C．资产阶级维新派 D．资产阶级革命派

17．据右图，1830年以后英国的平均收入持续快速

增长。其主要原因是

A．欧洲贸易中心转移到大西洋沿岸

B．商人在世界各地赚取丰厚利润

C．工人收入总量的增长拉升了平均收入

D．经济危机导致通货膨胀严重

18．美国 1787年宪法规定：“法官任职终身，除因

违法失职经国会弹劾程序予以罢免之外，总统

和其他机关均不得任意将其免职。”这一规定

的主要用意是
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A．防止法官滥用权力 B．建立三权分立体制

C．用司法独立保障民主 D．限制总统行政权力

19．列宁说：“政治事态总是非常错综复杂的。它好比一条链子，你要抓住整条链子，就必

须抓住主要环节。”他认为 1921年的主要环节是实行有秩序的退却。能体现这一思想的

措施是

A．实行大中小企业全部国有化 B．恢复货币流通和商品交换

C．推行农业集体化运动 D．扩大国营农场的自主权

20．2014年 2月 19日，习近平会见连战时强调，“两岸同胞要齐心协力，持续推动两岸关

系和平发展……至于两岸之间长期存在的政治分歧问题，我们愿在一个中国框架内，同

台湾方面进行平等协商，作出合情合理安排。我相信，两岸中国人有智慧找出解决问题

的钥匙来。”这充分说明两岸实现和平统一的基础和前提是

A．和平、平等、民主协商

B．坚持一个中国原则

C．尊重台湾同胞自己选择的社会制度和生活方式

D．国共两党对等谈判，实现第三次国共合作

21．下图是新中国某时期河南省某县发行的“觉悟票”正面及背面说明，对其解读正确的

是

A．计划经济时代商品短缺的产物 B．人民公社时期刮共产风的产物

C．平均主义大锅饭受挫后的产物 D．大跃进运动的产物

22．邓小平从列宁那里找到了新思路，给中国改革开放找到了新航向。有俄罗斯学者认为，

中国 20世纪 80年代以来的改革属于新版的苏俄新经济政策。实际上邓小平对新经济政

策有继承也有超越，“超越”的主要表现是

A．利用市场手段发展社会经济 B．以建立社会主义市场经济体制为目标

C．走适合自己国情的发展道路 D．把解决农民问题放在突出位置

23．作为一种文艺思潮，它“既是对启蒙运动强调理性的一种反思和修正，也是对文艺复兴

以来崇尚古代的一种反叛”。这种文艺思潮是

A．古典主义 B．浪漫主义 C．现实主义 D．现代主义

http://www.zxls.com/
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第Ⅱ卷（非选择题，共 156 分）

注意事项：本卷包括必考题和选考题两部分。第 37—39题为必考题，每个

试题考生都必须做答。第 40题—42题为选考题，考生根据要求做答。请注意将

正确答案写在答案卷中各学科的相应位置上。若写错位置，不能得分。
38．（36分）阅读下列材料，回答问题。

材料一：明清时期，从全球角度看，在思想革命、科学革命、政治革命与工业革命的

推动下，西方国家已在从农耕文明转向工业文明的路径上高歌猛进。由于明清两朝统治者未

能认清时代潮流，采取了逆大势而行的政策，社会转型因此难以启动。直到鸦片战争爆发，

在西方坚船利炮的逼迫下，中国才开始艰难地探索现代化的路径。

——摘编自徐小宁《中国古代历史中的社会转型》

（1）依据材料二和所学知识，分析明清时期西方在近代化的道路上“高歌猛进”而中国

却“难以启动”的原因。这种差异给中国带来了什么影响？（10分）

材料二：“往来如织密如麻，满眼汽车与电车；虽说中华生命重，噬人虎口日增加”。

“更有西装新少年，爱皮西地口头禅；醉心争购舶来品，金钱浪掷轻利权”。

“七天礼拜是休期，各业停工逐队嬉；或赴教堂听讲解，满街游戏任驰驱”。

“近来女伴多天足，绝少弓鞋一捻红”；“近来各处报馆开，多登告白好发财”。

“听说明朝大跑马，倾城士女兴飞腾”；“衣裳时式鬟时样，短鬓笼纱窄袖装”。

“英商游憩有家园，不许华人闯入门”；“华人游息辟公园，铁作围栏与栅门”。

——摘编自顾炳权《上海洋场竹枝词》

（注：“爱皮西地”即 ABCD）
（2）根据材料二，指出上海社会生活近代化的主要表现。结合材料二和所学知识概括近

代前期上海社会生活较早转型的原因。（10分）

材料三：斯大林模式的新型现代化途径是，在一个经济落后的农业大国，以苏维埃

政权为杠杆，采用非常手段从本国农业积累工业化资金，用行政办法对资源、劳动力进

行重新配置，采用优先发展重工业的方式快速地推进现代化。

——米艳《试论斯大林模式：落后国家现代化的一种途径》

（3）据材料二结合所学知识概括苏联工业化的主要特点和影响。（8分）

材料四： ……直到十一届三中全会以后，中国才以主动和积极的姿态全力推动向

现代社会的转型，开始了真正意义上的社会转型，我把它叫做中国社会转型的快速发展

阶段。中国社会转型包括从原有的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变、农业社

会向工业社会转变、乡村社会向城镇社会转变、封闭、半封闭社会向开放社会转变、伦

理社会向法理社会、（民主）制度社会转变等。……

——郑杭生《中国与西方社会转型的显著的不同点》

（4）依据材料四和所学知识，概括说明十一届三中全会后中国的社会转型在经济领域的

表现。分析 30多年来中国中国社会转型快速发展的有利国际因素（8分）

选考部分

请考生在第 40 道地理 A、B、C，第 41 道历史 A、B题中任选一题做答，本次

政治暂时只有一道选考题。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。
41．(16 分)历史考题：

A 【历史——历史上重大改革回眸】

阅读材料，回答问题。

材料一：令民为什伍，而相牧司连坐。不告奸者腰斩，告奸者与斩敌首同赏，匿奸者与
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降敌同罚……有军功者，各以率受上爵……僇力本业耕织，致粟帛多者复其身。事末利及怠

而贫者，举以为收孥（官奴婢）。宗室非有军功论，不得为属籍。明尊卑爵秩等级，各以差

次名田宅、臣妾……而集小都乡邑聚为县，置令、丞，凡三十一县。为田开阡陌封疆，而赋

税平。平斗桶、权衡、丈尺。

——《史记·商君列传》

材料二：王安石变法在变法的过程中没有新生力量冒出来，没有推动和支持变法的社会

的基础。成功的变法在突破现有体制的时，出现了新生力量，就商鞅变法而言，新生力量就
是平民和农民。……王安石各种各样的“新政”都是设计精巧的方案，但是在实践中全都碰

了壁，不仅没有实现他当初的设想，反而打乱了社会经济秩序，影响了正常的生产和交易。
官员反对新法，因为新法伤害了官员的利益；民众怨声载道，因为民众没有从新法中得到实

惠。于是新法必定失败。
——摘自新浪网读书博文《商鞅变法和王安石变法的成败》

（1）据材料一指出商鞅变法的措施，并简评这些措施的历史作用。（10分）

（2）结合所学知识指出商鞅变法“突破现有体制”在政治领域的表现”。据材料分析商鞅

变法与王安石变法一成一败的核心因素。（6分）

B【近代社会的民主思想与实践】

阅读下列材料，回答问题。

材料一：第一条：“在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。”第二条：“这些

权利就是自由、财产、安全和反抗压迫。”第六条：“全国公民都有权亲身或经由其代表去参

与法律的制定。法律对于所有的人，无论是施行保护或处罚都是一样的。在法律面前，所有

的公民都是平等的。”第八条：“法律以外，不得处罚任何人。”第十条：“意见的发表只要不

干扰法律所规定的公共秩序，任何人都不得因其意见、甚至信教的意见而遭到干涉。”第十

七条：“财产是神圣不可侵犯的权利。”

——1789年法国《人权宣言》

材料二：第二条：“中华民国之主权，属于国民全体。”第五条：“中华民国一律平等，

无种族阶级宗教之区别。”第六条：“人民得享有下列各项之自由权：一、人民之身体，非依

法律，不得逮捕、拘禁、审问、处罚。二、人民之家宅，非依法律不得侵入或搜索。三、人

民有保有财产及营业之自由。四、人民有言论、著作、刊行及集会、结社之自由。”第十六

条：“临时大总统代表临时政府，总揽政务，公布法律。”

——1912年《中华民国临时约法》

（1）材料一、二体现的共同思想是什么？反映在政治上的共同要求是什么？（10 分）

（2）材料二与材料一相比，内容上最大的不同点是什么？这些民主思想对人类社会产生。

的积极影响有哪些？（6分）

42、(10 分)政治考题：

【选修 3——国家与国际组织常识】

2013 年中国周边外交引起了广泛关注，以下是某班同学准备课前演讲收集的材料：

7月
重组后的国家海洋局首次以中国海警局名义，组织海警舰船编

队进入钓鱼岛领海内巡航, 开展钓鱼岛海域维权执法。

9月
习近平主席出访中亚四国，提出共建“丝绸之路经济带”的战

略构想，以推动中国和中亚地区密切交流合作，促进区域快速

繁荣，造福各国人民。

10月
习近平主席出席亚太经合组织峰会，提出中国将致力于构建横

跨太平洋两岸、惠及各方的地区合作框架，推动构建更紧密伙

伴关系，共谋亚太长远发展。

（1）请根据该同学搜集的材料，帮其拟定一个演讲题目。你认为最恰当的是（4分）
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A.包容互鉴，促进世界和平

B.与邻为伴，实现合作共赢

C.平等互信，维护公平正义

（2）运用《国家与国际组织常识》知识，分析上述材料体现的道理。（6 分）

福州一中 2014 届高三下学期文综第五次模拟试卷参考答案（历史）

13.D 14.D 15.D 16.C 17.C 18.C 19.B 20.B 21.C 22.B 23.B
38.（1）原因：政治上中国的君主专制制度日趋腐朽与衰落，实行闭关锁国政策；

西方通过资产阶级革命或改革，确立了资本主义民主制度；经济上中国小农经济占主导地

位，实行重农抑商政策；西方资本主义快速发展。思想上中国厉行文化专制，压制人们思

想；西方通过文艺复兴、宗教改革、启蒙运动，大大解放了人们的思想。（每点 4分，任意

答 2点得 8分）

影响：导致中国在近代的落后挨打；中国被迫开启近代化的进程。（2分）

（2）表现：城市交通工具变革，大众传媒出现（近代报馆建立），崇拜西方生活方式（西

洋化），西方宗教的传播，民众娱乐方式的多元趋势（世俗化），女装时尚化等。（4分）

原因：上海是鸦片战争后第一批开放的口岸，较早受西方文明的冲击；近代的生产方式

产生较早，西方科技的引入，新的城市社会阶层的出现，带动生活方式的变化（从经济

方面来回答也可）；思想文化上，新思潮的产生、思想解放运动、新式教育和大众文化传

媒事业的发展；政治上，国内资产阶级改革命运动的推动等。（6分）（任意 3点）

（3）特点：政府主导，优先发展重工业；实行经济计划，强调经济发展的高速度。（4分）

影响：发展重工业，实现了工业化，改变国家落后面貌。（2分）牺牲农民利益，农民生

产积极性不高；造成经济发展比例失调；僵化实行计划指令，越来越阻碍苏联经济进一

步发展。（2分，答出一点即可）

（4）在农村实行家庭联产承包责任制；在城市加快国有企业改革；建立社会主义市场经济

体制和现代企业制度；实行对外开放政策，建立起点线面相结合的对外开放格局。（每

点 1分，4分）

有利因素：和平与发展成为世界主题，世界形势总体趋于缓和；两极格局解体，世界

多极化趋势加强；经济全球化和区域集团化的推动；第三次科技革命浪潮
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的影响。（4分，答出其中任意 2点即可）

41.A【答案】（1）措施：实行连坐法；奖励军功，按军功授爵，废除世卿世禄制；奖励耕

织，重农抑商；建立县制，强化中央集权；废除井田制，允许土地自由买卖；统一度量

衡。（任答三点，6分）

作用：废除了阻碍生产力发展的旧生产关系，确立了新兴地主土地所有制；提高了农民

生产积极性；促进了秦国经济的发展。（任答两点，4分）

（2）表现：废除世卿世禄制，实行军功授爵制；实行郡县制，建立中央集权制。（4分）

因素：是否有新生力量的支持（或是否有支持或推动社会变法的社会基础）（2分）

B．【答案】

（1）共同思想：自由、平等、安全是不可侵犯的人权；言论自由；最高权利属于人民；私

有财产神圣不可侵犯；法律面前人人平等。（6分）

共同要求：反对专制统治，实行民主政治。（4分）

（2）材料二明确规定了三权分立的政治制度。（2分） 影响：推动了资产阶级革命的发展；推

动了人类社会民主化的进程。（4分）


